

诸佛100亩橘子喜迎丰收

橘子熟了 农民笑了

本报记者 杨丽媛 张玉婷

“妈妈，你快过来给我摘这个，又大又红，我喜欢。”隆冬时节，诸佛乡双合场村，一棵棵挂满金黄果子的柑橘树在微风中，沙沙作响。一个个果子在冬日暖阳的映照下，金灿灿的，甚是喜人。一群群游客在林中穿梭，采摘着，笑声不断。

产业发展品质要“硬”

柑橘园内，游客们拿着剪刀、袋子等工具，认真挑选并仔细采摘橘子。

“我们家每年都会约着亲朋好友来这里摘橘子，他们家的橘子很甜，每一个橘子都是我们精挑细选的，很享受亲自动手采摘的快乐，很温馨、很惬意。”正在采摘橘子的游客许明杰说。

余中元的柑橘园地势开阔、阳光充足、昼夜温差较大，非常适合种植柑橘。从2015年种植以来，经过这些年的生长，柑橘园每年都能在冬季迎来大丰收，橘子酸甜可口，每年这个时候，附近村民都会慕名前来采摘。

“今年气候好，橘子的挂果率比去年有所增加，口感也比去年更甜。除了入园采摘外，我们平常也会在网上销售一部分，采摘3元一斤，线上要邮费稍微贵一点，今年产量预计有20万斤，产值可达30余万元。”余中元高兴地说。

以橘兴业抓手要“多”

柑橘虽然有了效益，但柑橘园的行距较宽，其土地并未得到充分利用，增收潜力没有得到充分挖掘，特别是除草等管理成本的支出没有减少。为了挖掘土地增收潜力，降低果园管理成本，2021年余中元在柑橘



游客正在挑选橘子。

记者 杨丽媛 摄影

园里套种了川射干，亩产量估计也能达到2000斤。

“为了充分盘活土地资源，我们还林下种植了川射干。”余中元说，套种能充分盘活土地资源，让土地的效益最大化。

余中元从2015年选准产业发展方向，栽种柑橘以来，一直坚持打造品牌效应，希望能带动全县更多的农民学习种植，现在许多乡镇发展柑橘产业的，都会请他去现场指导，帮忙给工人培训一下技术。

农业带动技术要“传”

“我现在也在做农业技术培训这一块，主要是帮助想发展产业的群

众，学习实用技术，让他们在实际做产业中能避免一些不必要的错误。”余中元说。

日常培训会上，余中元会围绕柑橘的施肥管理、嫁接修剪、常见病虫防治等柑橘种植管理技术进行讲解，还会亲自在柑橘园现场示范秋冬季果树的修剪要领，就果农们日常种植采摘过程中遇到的常见问题进行解答，进一步提高了柑橘种植技术水平，推广科技种植、生态种植技术，持续提升柑橘品质，为全县柑橘产业高质量发展提供技术支撑。

柑橘培训只是余中元农业培训中的一个课程。“我们培训学校还会给他们安排农机培训、中药材培训等。”余中元说，有这样多样化的课程，他们发展产业也能更有信心。

凤山村

村民变股民 分红笑开颜

本报讯(通讯员 章世锋)“分红了、分红了，股份经济合作社给我们分红了，赶紧去村委会领钱!”普子镇凤山村村民怀着喜悦的心情奔走相告。

2023年12月31日清晨，薄雾还未完全散去，凤山村村民从四面八方赶到村委会参加分红大会，657户2567人喜领分红款，让原本寂静的村庄热闹起来。

“股份经济合作社一开始搞

的时候我是不认可的。因为我担心会出现亏损的情况，别说分红了，可能还要我倒贴点钱。”村民陈义仕说，“没想到在村支两委的带领下，我们越做越好，还能分红!”

分红现场，一摞摞金整整齐齐地摆放着，村民们欢聚一堂，依次在分红发放清单上签字、摁手印，喜笑颜开地数着手里的钞票，拍手称赞合作社给他们带来的收益。这是凤山村产权

制度改革后的首届分红大会，厚厚的60页A4纸，上面印满了红手印，每一位领到分红的村民脸上都洋溢着幸福的笑容。

“当了一辈子的农民，现在年纪大了，还能成股东，这是我第一次领到分红款，真的非常高兴!”凤山村8组村民王元明拿着分红款，笑得合不拢嘴。

据悉，凤山村立足实际、因地制宜，通过土地流转，让农户以土地入股，通过土地变资本、资金变股金、农民变股民的方式，既壮大了本地集体经济，又带动周边群众拓宽了致富门路。近年来，凤山村重点发展以红豆杉、黄精为代表的中药材产业，其中红豆杉种植面积3100余亩，黄精种植面积220余亩，大力发展油茶产业，目前种植油茶800余亩。

“现代学徒制试点是深化校企合作，深化产教融合，把专业建设、课程设计和学习教材进行资源共享，共同打造一种职业教育的办学模式，服务好助力好我们地方经济的发展，让更多大山里的孩子走出大山，培养更多的符合现代职业教育的有用的高质量人才。”彭水职教中心党委副书记、校长闫向东说。

开班仪式上，校企合作双方还就人才培养方案、课程标准、课程内容、产业发展、市场人才需求等方面进行了深入交流。

开班仪式后，来自重庆中软卓越信息技术有限公司的工程师为同学们开展一堂关于计算机、互联网、IT行业解读的讲座。

彭水职教中心

计算机应用现代学徒制试点班开班

本报讯(记者 赵琴 闵朋飞)1月3日，彭水职教中心与重庆中软卓越信息技术有限公司联合开展计算机应用现代学徒制试点班开班及授牌仪式，旨在通过“师带徒”“工学交替”提升学生专业技能水平，真正做到理论与实践相结合。

据了解，彭水职教中心计算机应用现代学徒制试点班，是按照“招生即招工、入校即入厂、校企联合培养”的总体思

路，探索实现学校与企业、专业与产业、基地与车间、学生与工人、教师与师傅、学习与岗位和作品与产品的“七对接”。以实习计划及实习大纲为统领，以企业用人需求与岗位资格标准为导向，以学生(学徒)技能培养为核心，以校企的深度参与、双导师的手把手教学为支撑，开发现代学徒制专业核心课程，在企业真实的生产制作环境中，提高学生技能水平和专业能力。

本报讯(记者 李光泽 张玉婷)1月4日，重庆市首届和美乡村才艺大赛重庆村晚彭水专场在县城民族会场举行。

本次活动由市委宣传部、市文明办指导，重庆广电集团(总台)、彭水自治县委和县政府主办，旨在以大赛为契机，让广大人民群众走上舞台，用歌声唱出乡村振兴新面貌。

活动现场，各乡镇(街道)选送的12个参赛节目进行了激烈角逐，精彩的表演赢得了观众阵阵掌声。既有展现民族特色的民歌《薅草号子》《过山号》《扯船号子》《晒花鞋》《诸佛盘歌》，耍锣鼓《燕鼻子》，融合了器乐、舞蹈、三句半、脱口秀等艺术形式的《彭水玩牛》，展现独特礼仪习俗文化的《庙池甩手揖》，也有极具观赏性的节目舞蹈《映山红》、杂技《快乐的厨师》、《舞狮》《川剧变脸》。活动在女生组合唱《请到彭水耍一哈》中落下帷幕。

“我们今天带来的节目是《扯船号子》，我从小就爱唱民歌，今天很高兴能有机会展示传统民歌。”绍庆街道参赛队员赵顺发说，希望能走向更大的舞台，把《扯船号子》唱给更多人听，让更多人了解彭水苗族文化。

本次活动是彭水全面推进乡村振兴和乡风文明建设的重要举措。近年来，彭水以乡村振兴为契机，提档升级全县各乡镇(街道)和村(社区)综合文化服务中心建设，开展“我们的中国梦”文化进万家”系列活动，丰富群众精神文化生活，全面加强乡村振兴示范建设，围绕全县“六线六片”示范建设工作，打造8个具体示范点位，以点带面促进全县乡村振兴。

重庆市首届和美乡村才艺大赛 重庆村晚彭水专场举行

彭水三中社团成果展举行

本报讯(记者 钟建 王玉梅)1月2日，彭水三中的学校操场举行“筑梦新时代 扬帆向未来”社团成果展暨迎新文艺汇演。

汇演现场，节目形式多样、内容丰富精彩纷呈，让人目不暇接。优美的诗歌朗诵，身临其境的情境剧，独具特色的乐器表演，热情奔放的歌舞串烧，感人至深、发人深省的红色经典故事。一幕幕精彩的演出，带领现场师生们一同感受了艺术的魅力，穿越了历史的烽烟，重温党的光辉历程。师生们在舞台上用表演诠释思想、展示风采、舞动蓬勃青春，展现出三中师生的水平，赢得观众阵阵掌声，空气中弥漫着青春活力的气息，爱国之情无以言表。文艺汇演在一支歌伴舞《相亲相爱》欢快的氛围中落下帷幕，大家载歌载舞，表达对新年的期盼和美好祝愿。

“好听的音乐、美妙的歌声、专业的舞姿让我们一次次感受到了老师和同学们的魅力，也让我们平时在社团里的所学得到很好的展示。”参加舞蹈表演的初二年级学生李姝言说。

县生态环境局开展生态环保宣传

本报讯(记者 李运钊)1月4日，县生态环境局联合多家单位分别在县城十字街、大转盘金山广场、澳华广场、两江广场开展生态环境满意度提升街头宣传活动。

当天，工作人员向往来的市民发放重庆市大气污染防治全民行动告知书、致市民朋友的一封信、同心描绿地群众手绘蓝天等宣传资料，宣传环境质量改善、环境治理成效、特色典型案例、生态满意度调查内容，普及垃圾分类、水污染、大气污染防治等相关知识，展现彭水生态环境的举措和近年来取得的生态环保成效。活动共发放宣传袋6000余个，折页宣传单2.4万余册。